

	CINECITTA'		ISTITUTO LUCE	
	Programma	Consuntivo	Programma	Consuntivo
<u>RISULTATI ECONOMICI</u>				
1985	- 300	- 3.296	- 800	- 4.800
1986	- 900	- 1.926	- 3.500	- 3.434
1987	- 250	- 1.580	- 800	+ 90
1988	- 400	- 4.895	- 100	+ 104
1989	+ 200	- 2.402	+ 100	+ 351
1990	+ 200	- 3.667	+ 400	+ 199
<u>INVESTIMENTI</u>				
1985	22.300	12.707	13.500	11.244
1986	31.000	11.680	20.500	9.164
1987	27.000	21.984	30.500	16.838
1988	23.000	14.168	39.500	10.959
1989	25.000	15.294	54.000	33.900
1990	17.000	24.500	37.500	15.128

Ciò conferma l'ineludibile esigenza per le Società di disporre, in uno con un'efficiente riorganizzazione interna, di adeguate capacità di conoscenza e "lettura" dei fatti specifici del proprio settore tali da assicurare, responsabilmente, una programmazione affidabile - avuto anche riguardo ai profili pubblicitari che la stessa assume con l'approvazione

parlamentare del programma di Gruppo - nonchè una sua costante verifica in corso d'attuazione, come espressamente richiesto dall'Ente in sede assembleare, in occasione dei rinnovi a fine '90 dei rispettivi Organi societari.

Per gli Amministratori di Cinecittà S.p.A. "gli errori 1990 hanno dimostrato che la navigazione a vista non è più possibile". L'elenco delle varie "impellenze" dagli stessi redatto, in sede di bilancio, al fine di contenere "la crescita non controllata dei costi di gestione" non deve e non può, quindi, restare un elenco di buone intenzioni, ma dar luogo a decisioni ed azioni da attuarsi con l'urgenza imposta da risultati ancora una volta pesantemente negativi.

La disamina delle branche di attività societaria, svolta nella relazione al bilancio dell'Istituto Luce S.p.A.-Italnoleggio Cinematografico, evidenzia a sua volta "che la produzione, la distribuzione e la commercializzazione (sia fiction che non) sono ancora assai distanti dal mercato e dalle sue dinamiche". Progetti come "Ciurma" e "Cefalonia", già avviati come "tentativi di autonoma e forte politica produttiva", risultano nel 1990 definitivamente abbandonati. Nel settore dell'home video l'esperienza dell'unica operazione organica realizzata, "Tempo di guerra", viene giudicata "decisamente non positiva"; gli accordi di commercializzazione a suo tempo stipulati "non hanno dato risultati positivi" e le linee di produzione sinora avviate, pur ricche di qualità, "risultano deboli dal punto di vista della logica di mercato". L'archivio

deve passare dalla concezione di "semplice conservazione del materiale ad una funzione attiva e produttiva". Nel settore dell'esercizio, infine, le due iniziative realizzate dal Luce (sala Arlecchino a Bologna e sistema Showscan) "non hanno dato risultati efficaci".

Tutto ciò postula l'esigenza di un profondo rinnovamento nelle strategie di tale società, con l'adozione di scelte operative largamente innovatrici per le quali si attendono conseguenti decisioni che non possono, tuttavia, lasciare irrisolte le maggiori questioni sulle quali il Luce si è nel recente passato largamente impegnato, anche sotto il profilo economico-finanziario.

Per Cinecittà-Estero S.p.A., infine, la verifica attesa riguarda la dichiarata "capacità di integrare le risorse pubbliche e gli apporti dell'Azionista con entrate di natura privata e commerciale".

oooo000oooo

Per quanto concerne il bilancio dell'Ente il Collegio evidenzia, in particolare, che:

- le "disponibilità" finanziarie, al 31.12.1990, registrano una minore consistenza, presso Banche ed in Titoli, di lire 9.820 milioni rispetto all'esercizio precedente. Per il 1990 lo stanziamento al Fondo di dotazione dell'Ente è stato di £ 15 miliardi, mentre per il 1991 non è stata disposta alcuna

erogazione.

Di riflesso, i relativi "proventi finanziari" segnano una riduzione effettiva di lire 1.712 milioni compensata, ma solo contabilmente, da un incremento degli interessi su crediti verso controllate, per lire 1.311 milioni, che consente di contenere, in assoluto, la differenza con l'esercizio precedente in lire 401 milioni;

- i "crediti correnti verso lo Stato", costituiti pressochè interamente da contributi del Ministero del Turismo e dello Spettacolo, sono diminuiti di lire 1.099 milioni nel corso dell'esercizio e di ulteriori lire 946 milioni nei primi mesi del 1991, a seguito di riscossioni fermamente sollecitate da questo Collegio Sindacale che ha dovuto rilevare, in proposito, l'avvenuto accumulo di rilevanti ritardi sia nell'invio dei consuntivi sia nella loro liquidazione amministrativo-contabile. Al 31.12.1990 i contributi da incassare per l'attività di promozione del cinema italiano all'estero, pur già formalmente impegnati dall'Amministrazione erogante, ammontano infatti ancora a lire 4.606.940.652 e coprono un arco temporale dal 1986 al 1990. Decisa permarrà, pertanto, l'azione di responsabilizzazione di questo Organo di controllo, nell'interesse dell'Ente, per la riduzione dell'esposto credito in accettabili limiti di correntezza, nei tempi più brevi;
- è stata altresì richiesta l'urgente revisione e razionalizzazione dei rapporti finanziari con le Società controllate che, allo stato, sono esposti in bilancio nella

- voce, di nuova istituzione, relativa a "crediti correnti verso controllate" (lire 717 milioni) nonchè tra le immobilizzazioni finanziarie, nelle voci "finanziamenti" e "anticipazioni a controllate" per gli importi, rispettivamente, di lire 102.000 e 5.600 milioni. Ciò in relazione sia alle previsioni della normativa sui rapporti finanziari infragruppo, in particolare per la parte infruttifera, sia al rilevato dilatarsi dei relativi interessi con le società controllate ed agli effetti indotti conseguenti, quali la capitalizzazione degli stessi alle immobilizzazioni filmiche, unilateralmente effettuata da CINECITTA' S.p.A. nel bilancio 1990 per lire 761.925.370;
- i "crediti diversi" segnano, infine, un decremento di lire 629 milioni a seguito della avvenuta definizione - più volte sollecitata - dei rapporti con il Fondo P.P. Pasolini. Una ferma e sollecita azione di recupero va, altresì, proseguita nei confronti dell'ANICA, dopo il versamento di lire 54 milioni ottenuto nel corrente esercizio;
 - le "partecipazioni azionarie" registrano sia l'avvenuta chiusura della liquidazione della UNIEUROPA Film Italia S.p.A. in data 13.12.1990 (-lire 100 milioni), sia l'incremento del patrimonio netto della controllata Istituto Luce S.p.A. - Italnoleggio Cinematografico per assegnazione a riserva dell'utile dell'esercizio 1989 (+ lire 351 milioni), con un saldo netto finale in aumento di lire 251.041.150. L'utile accertato di quest'ultima Società per l'esercizio 1990 è esposto, quale adeguamento del valore della rispettiva

- partecipazione, per l'importo di lire 199.450.170 risultante dal relativo progetto di bilancio. A fronte delle perdite accertate delle altre due Società controllate, Cinecittà S.p.A. e Cinecittà-Estero S.p.A. è invece iscritto un apposito fondo di svalutazione - quale posta rettificativa dell'attivo - per il pari importo complessivo di lire 3.678.174.421;
- le "immobilizzazioni tecniche" presentano un saldo di lire 593.732.114, con un incremento netto nell'esercizio di lire 167.796.558 contabilizzato al costo. Il relativo ammortamento, costituito da un apposito "fondo" iscritto al passivo patrimoniale, riflette il consumo ed il deperimento dei cespiti e corrisponde, altresì, al massimo delle aliquote fiscalmente ammesse. Per i cespiti entrati in utilizzazione nell'esercizio, le aliquote risultano ridotte alla metà in funzione della utilizzazione media avvenuta nell'anno;
 - il costo del materiale editoriale completato nell'esercizio (lire 108 milioni) risulta iscritto tra gli "oneri poliennali", al netto della quota di ammortamento (33%) annuale, per lire 72.543.176;
 - i "conti d'ordine e di rischio", che allo stato espongono le fidejussioni rilasciate dall'Ente a favore dell'Ufficio IVA per conto delle Società controllate, hanno registrato un decremento di lire 3.531.408.581 dovuto, quanto a lire 2.981.047.041, all'avvenuto trasferimento alla controllata Cinecittà-Estero S.p.A. delle copie di film stampate e sottotitolate con il contributo del Ministero dello Spettacolo con conseguente

- cancellazione del relativo controvalore e, per il residuo, da variazioni nell'ammontare delle predette fidejussioni;
- i "ratei e risconti attivi" ed i "ratei passivi" sono stati determinati con il criterio della competenza economica per esercizio e con riguardo alla natura delle poste - ai sensi dell'art. 2426, 2° comma del Codice Civile -, con il consenso del Collegio Sindacale;
 - il "fondo trattamento di fine rapporto" è stato allineato, in conformita' alla legislazione vigente, alla situazione giuridico-economica dei dipendenti che al 31/12/1990 ammontavano a n. 24 unita';
 - il "fondo contributi art. 12 legge 1213/65" è iscritto in bilancio per lire 701 milioni, con un incremento di lire 299 milioni. Considerato che tali contributi devono coprire le spese a carico dell'Ente, sia per la stampa delle copie dei documentari premiati ai sensi degli artt. 11 e 12 della legge 1213/65 effettuata da Cinecitta' S.p.A. -, sia per la loro distribuzione da parte dell'Istituto Luce S.p.A.- Italnoleggio Cinematografico, il Collegio ribadisce l'esigenza - già richiamata nella relazione al bilancio del precedente esercizio - di una necessaria azione dell'Ente, nelle sedi competenti, volta ad ottenere un congruo adeguamento dei contributi stessi da parte dell'Amministrazione erogante, in relazione agli effettivi costi da sostenersi per conseguire gli obiettivi normativamente previsti;
 - il "fondo svalutazione crediti", pari a lire 326.886.238,

risulta incrementato, rispetto al precedente esercizio, di lire 5.053.734 in conseguenza della iscrizione, tra i "crediti in sofferenza", di un ulteriore importo dovuto dall'Associazione organizzatrice della manifestazione Progetto Leonardo 1988;

oooo000oooo

Nel corso dell'esercizio il Collegio Sindacale ha effettuato le prescritte periodiche verifiche di competenza ed ha partecipato a tutte le riunioni del Consiglio di Amministrazione prestando ogni possibile collaborazione.

Con le considerazioni sopra richiamate il Collegio Sindacale nel dare atto della regolare tenuta dei libri sociali e contabili e della concordanza dei risultati del bilancio con le scritture contabili, esprime parere favorevole all'approvazione del bilancio 1990 dell'Ente Autonomo di Gestione per il Cinema da parte del Ministero delle Partecipazioni Statali.

IL COLLEGIO SINDACALE

Presidente	Dr. Mario COLONNA
Sindaco Eff.	Dr. Livio DAL SANTO
Sindaco Eff.	Dr.ssa Silvana AMADORI
Sindaco Eff.	Avv. Alberto PIETROGRANDE
Sindaco Eff.	Dr. Antonino DE SIMONE

BILANCIO CONSUNTIVO

PAGINA BIANCA

STATO PATRIMONIALE
E
CONTO PROFITTI E PERDITE

XIII LEGISLATURA - DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

ENTE AUTONOMO GESTIONE CINEMA

Bilancio al 31/12/1990 - Stato Patrimoniale

ATTIVITA'	ALL.	I M P O R T I		
A) ATTIVITA' A BREVE TERMINE				
A.1) Disponibilità				
- cassa, banche e c/c postali	1	22.346.264.713		
- titoli a reddito fisso	2	1.010.500.000	23.356.764.713	
		=====		
A.2) Crediti correnti				
- Stato ed Enti pubblici	4	6.942.260.068		
- Controllate	5	716.756.368		
- diversi	6	227.205.734	7.886.222.170	
		=====		
A.3) Ratei e risconti attivi	7		62.673.553	31.305.660.436
			=====	
B) IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE				
B.1) Crediti non correnti				
- Stato ed Enti pubblici	10	1.824.527.691		
- in sofferenza	11	363.206.932		
- diversi	12	3.236.000	2.190.970.623	
		=====		
B.2) Partecipazioni Azionarie	13	31.525.785.126		
B.3) Adeguamento valore partecipazioni	13a	199.450.170	31.725.235.296	
		=====		
B.4) Finanziamenti a controllate	14		101.548.572.862	
B.5) Anticipazioni a controllate	15		5.556.224.083	141.021.002.864
			=====	
C) IMMOBILIZZAZIONI TECNICHE				
C.1) Impianti	21		105.506.442	
C.2) Mobili e macchine d'ufficio	21		236.916.260	
C.3) Macch. uff. elettron. ed elettromec.	21		251.309.412	593.732.114
			=====	
D) ONERI POLIENNALI	22			94.343.176
				=====
TOTALE ATTIVITA'				173.014.738.590
E) CONTI D'ORDINE E DI RISCHIO	23			5.133.094.062
				=====
T O T A L E				178.147.832.652
				=====

IL PRESIDENTE
(Ivo Grippo)

IL DIRETTORE GENERALE
(Antonio Manca)

PASSIVITA' E CAPITALE NETTO	ALL.	I M P O R T I		
<u>A) PASSIVITA' A BREVE TERMINE</u>				
A.1) Debiti correnti				
- Fornitori	26	573.349.726		
- Stato ed Enti pubblici	27	141.368.510		
- controllate	28	2.165.699.926		
- diversi	29	223.778.019		
		=====	3.104.196.181	
A.2) Ratei e risconti passivi	31		30.708.000	3.134.904.181
			=====	
<u>B) PASSIVITA' A MEDIO LUNGO TERMINE</u>				
B.1) Fondo trattamento fine rapporto	36		565.799.358	
B.2) Fondo contrib.art.12 L. 1213	37		701.325.763	1.267.125.121
			=====	
<u>C) POSTE RETTIFICATIVE ATTIVO</u>				
C.1) Fondo amm.to Imm.ni tecniche	39		245.130.544	
C.2) Fondo svalutazione crediti	41		326.886.238	
C.3) Fondo svalutaz.partecip.azionarie	42		3.678.174.421	4.250.191.203
			=====	
TOTALE PASSIVITA'				8.652.220.505
<u>D) CAPITALE NETTO</u>				
D.1) Fondo di dotazione	43	236.535.000.000		
D.2) Assegnazioni straordinarie	43	14.000.000.000	250.535.000.000	
		=====		
D.4) PERDITE				
- perdite esercizi precedenti			(84.779.109.623)	
- perdita dell'esercizio			(1.393.372.292)	164.362.518.085
			=====	
TOTALE				173.014.738.590
<u>E) CONTI D'ORDINE E DI RISCHIO</u>	23			5.133.094.062
TOTALE				178.147.832.652
				=====

IL DIRETTORE AMMINISTRATIVO
(Benito Venerucci)

IL COLLEGIO SINDACALE
Mario Colonna
Silvana Amadori
Antonino De Simone
Livio Dal Santo
Alberto Pietrogrande

XIII LEGISLATURA - DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

ENTE AUTONOMO GESTIONE

BILANCIO AL 31/12/1990 - CONTO PERDITE E PRODOTTI

C O S T I	ALL.	I M P O R T I	
A) COSTO LAVORO			
- retribuzioni e contributi personale fisso	45	1.804.976.465	
- accantonamento al Fondo Trattamento Fine Rapporto	36	124.983.412	
- retribuzioni e contributi al personale distaccato	46	203.104.961	
- spese diverse inerenti al personale	47	66.323.934	2.199.388.772
		=====	
B) COSTI DIVERSI DI GESTIONE			
- acquisti di materiali e scorte	48	20.523.731	
- lavorazioni e prestazioni di servizi	49	514.412.363	
- noleggi e locazioni	50	213.148.304	
- assicurazioni	51	12.442.037	
- spese promozionali	53	1.983.055.350	
- altre spese	54	572.725.888	3.316.307.673
		=====	
C) AMMORTAMENTI			
- di impianti	39	15.922.002	
- di mobili e macchine d'ufficio	39	14.817.533	
- di macchine ufficio elettroniche ed elettromeccaniche	39	39.384.843	
- di oneri poliennali	22	35.730.221	105.854.599
		=====	
D) ONERI DIVERSI			
- accantonamento al Fondo Svalutazione Crediti	41	5.053.734	
- accantonamento al Fondo Svalut. Partecipaz. Azionarie	42	3.688.036.293	
- perdite da Partecipazioni Azionarie	42	=====	3.693.090.027
		=====	
E) ONERI TRIBUTARI			
- imposte e tasse esercizio in corso	56	320.064.525	
- imposte e tasse esercizi precedenti	56	=====	320.064.525
		=====	
F) ONERI FINANZIARI			
- differenze su cambio valuta	57	2.966.388	
- altri oneri finanziari	57	=====	2.966.388
		=====	
G) ONERI STRAORDINARI			
- minusvalenze su realizzo immobilizzazioni	60	1.930.439	
- minusvalenze su titoli	60	5.250.000	
- sopravvenienze passive	60	225.623.551	232.803.990
		=====	
T O T A L E			9.870.475.974
			=====

IL PRESIDENTE
(Ivo Grippo)

IL DIRETTORE GENERALE
(Antonio Manca)

XIII LEGISLATURA - DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

R I C A V I	ALL.	I M P O R T I	
<u>A) PROVENTI DIVERSI</u>			
- contributi e premi	62	458.210.846	
- diversi	62	73.380.974	
- utili accertati da partecipazioni azionarie	63	<u>199.450.170</u>	731.041.990
<u>B) PROVENTI FINANZIARI</u>			
- interessi su crediti bancari	64	665.448.066	
- interessi su crediti verso controllate	64	3.892.672.272	
- interessi su titoli a reddito fisso	64	1.855.773.910	
- differenze su cambio valuta	64	= =	
- altri proventi finanziari	64	<u>13.581.994</u>	6.427.476.242
<u>C) PROVENTI STRAORDINARI</u>			
- plusvalenze su realizzo immobilizzazioni	65	= =	
- sopravvenienze attive	66	<u>383.792.719</u>	383.792.719
<u>D) RETTIFICHE DI COSTI</u>			
- spese recuperate da terzi e controllate	67	826.519.334	
- spese girate a oneri poliennali	69	<u>108.273.397</u>	934.792.731
TOTALE RICAVI			8.477.103.682
PERDITA DELL'ESERCIZIO			<u>1.393.372.292</u>
TOTALE			<u>9.870.475.974</u>

IL DIRETTORE AMMINISTRATIVO
(Benito Venerucci)

IL COLLEGIO SINDACALE
Mario Colonna
Silvana Amadori
Antonino De Simone
Livio Dal Santo
Alberto Pietrogrande

PAGINA BIANCA